

# 柠条塔矿业公司：“红色”种子在井下运输线上“破土飘香”

“南翼3-1煤辅运大巷，1800米处有积水道路有坑洼，行驶至此路段时，驾驶员应该减速慢行。”“登高作业时，安全带佩戴不正确，存在安全隐患。”近日，柠条塔矿业公司胶轮车运输工区党员代表在班前会通报上一班存在隐患及防护措施。这是该支部持续推行“党建+”工作模式，推动党建工作和业务工作深度融合，助力企业高质量发展发展的一个缩影。

近年来，该支部充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以“党建+安全生产”为抓手，

找准安全管理切入点，设立“党员安全示范岗”、常态化组织职工观看事故警示教育片、开展“党员身边无违章”等活动，全面提升驾驶员的安全意识。“现在，不论在井口还是井下运输大巷，处处都有身穿红马甲，佩戴红袖章的身影。”胶轮车运输工区党支部书记说。

另外，该支部结合主题党日活动开展以“查隐患、帮整改、促提升”安全主题活动，对发现的隐患现场及时整改，现场无法整改的建立隐患台账，拿出管控措施。让党员干部在安全生产上“唱主角”“做表率”“树形象”“挑大梁”，充分发挥党

组织在安全生产中的监督、保障作用和党员先锋模范作用，带动职工努力实现由“要我安全”到“我要安全”“我能安全”和“我会安全”的转变，为安全生产保驾护航。

“人井行车，请大家扶好坐稳，系好安全带。”驾驶员武宇平对乘车人员提醒道。在井口工业广场，一辆辆防爆车整齐地等待入井。

该支部以“新征程‘心’服务”党支部品牌为抓手，推行“党建+高质量服务”工作模式，制定《高质量服务提升》方案，从每班人员配备、交接班、职工着装、

职工行为规范、文明用语、车辆点检、区域卫生、文明行车等八个方面下功夫，弘扬服务理念，塑造服务全新形象为核心，以服务提升质量为重点，培养全体员工的服务意识，质量意识，提升专业化管理水平提升全体员工的综合素质，创造一流的工作环境和氛围，打造辅助运输新名片。

下一步，柠条塔矿业公司胶轮车运输工区将继续以“党建+”工作模式为抓手，全力打造安全、智能、高效一流辅助运输标杆区队，奋力谱写高质量发展新篇章。（张亚涛）

## “华阳杯”第十五届全国煤炭行业职业技能竞赛圆满收官

3月20日至3月22日，“华阳杯”第十五届全国煤炭行业职业技能竞赛在山西华阳集团成功举办。来自全国14个省、自治区、直辖市的64家煤炭企业代表队的446名选手同台竞技，角逐“技能状元”。

第十五届全国煤炭行业职业技能竞赛由中国煤炭工业协会、中国就业培训技术指导中心、中国能源化学地质工会全国委员会等联合主办，山西华阳集团承办。这届竞赛以“匠心筑梦 技能报国”为主题，分理论考试和实操竞赛两个环节，共设置5个竞赛工种，包括综采维修电工、安全仪器监测工、瓦斯检查工、矿山救护工4个国赛工种，以及矿山测量工1个行业工种。

经过3天激烈角逐，5个项目产生个人一等奖40人、二等奖62人、三等奖103人，团体一等奖5个、二等奖9个、三等奖15个、优秀协办单位5个，颁发个人特等奖、团体特等奖、特别贡献单位奖22个。作为东道



▲ 参赛选手正在进行综采维修操作。

主，山西华阳集团斩获个人特等奖9个、团体特等奖1个、个人一等奖1个。

据了解，全国煤炭行业职业技能竞赛是我国煤炭行业最高级别的技能竞赛，属于国家级二类赛事。自2005年创

办以来，这项赛事已培养138名全国技术能手和78名煤炭行业大国工匠，为助推全国煤炭系统人才队伍建设发挥了积极作用。

（梁晓飞文/图）

## 国家矿山安监局：七方面切实管控煤矿瓦斯重大风险

国家矿山安全监察局近日下发紧急通知，从七个方面切实管控煤矿瓦斯重大风险，坚决防范遏制煤矿瓦斯事故。

今年以来，全国煤矿已发生煤与瓦斯突出涉险事故4起、瓦斯高值超限48起，瓦斯防治形势极其严峻。通知要求，从强化责任落实、全面排查防突体制机制、全面排查瓦斯参数、确保抽采达标、加强瓦斯预警预测、严格应急处置、严厉打击造假行为等七个方面，进一步加强煤矿瓦斯防治工作。

在责任落实上，煤矿企业主要负责人（法人、实际控制人、投资人）、矿

长必须落实本单位防突工作第一责任人责任，总工程师必须落实技术负责人责任，各副矿长、职能部门必须落实防突岗位责任制、强化业务保安，确保防突措施落实到位。在防突体制机制上，煤矿及其上级公司要按《煤矿安全规程》等规定，分层级审批安全设计措施。煤矿没有上级公司的，由各省、自治区、直辖市煤矿安全监管监察部门督促在本年度内完成整改，否则委托有技术管理能力的第三方审批。同时，全面排查正在采掘区域的煤与瓦斯突出矿井瓦斯压力、瓦斯含量、透气性系数、瓦斯放散初速度、坚固性系数、有效抽采半径及工作面防突预测（效果检验）的突出敏

感指标等参数。煤矿企业必须按照“一矿一策、一面一策”要求，采取地面区域预抽、井下区域预抽等措施，超前治理瓦斯。煤矿企业必须严格执行安全监控系统24小时值班值守，凡发生瓦斯超限或异常，立即按规定处置。煤矿所有职工一旦发现瓦斯异常、超限报警及喷孔、顶钻、响煤炮声等征兆时，无需请示，有权第一时间撤人，并及时向矿调度室汇报。

通知强调，对责任不落实的，机构不健全、人员配备不到位的，瓦斯参数造假的，不按规定抽采瓦斯、抽采不达标的，预警预测落实不到位的，依法责令停止作业。（馨璐）

## 中能袁大滩矿业首套掘锚一体机组装进入收尾阶段

近日，从中国铁建重工集团传来消息，中能袁大滩矿业11207运输顺槽掘工作面掘锚一体机制造进入最后收尾阶段，设备的按期组装完成，将为中能袁大滩矿业建成首个快掘工作面、缓解矿井接续压力提供有力保障。

2022年，中能袁大滩矿业确立了智慧化矿井的建设目标，并将11207工作面快掘系统建设纳入智慧化矿井建设的重要组成部分。

作为快掘系统建设的核心设备，掘锚一体机集截割、装载、运输、行走、支护、喷雾除尘于一体，能够实现掘锚平行作业，可配套梭车及快速掘

进后配套设备实现煤巷掘进高效作业。设备投运后，将能大大缓解中能袁大滩矿业一直以来采掘接续紧张的问题，对中能袁大滩矿业推进高质量发展具有深远意义。

为确保快掘系统顺利建成，做足前期准备工作。统筹安排快掘系统供电、通风、运输、供排水各个辅助系统建设。与此同时，选派综掘一队技术人员、检修人员进驻掘锚一体机生产厂家，现场督促跟进设备组装进度，严控设备组装质量，并对设备工作原理、操作技巧、日常维保进行全方位学习，确保快掘设备按期到货，顺利投入使用。

截至目前，中能袁大滩矿业11207运输顺槽掘锚一体机已完成设备行走部、运输部、装载部、除尘风机、临时支护、机身架、操作平台及液压系统等主要部件的组装，正在进行电控系统、截割滚筒及电机、装载部星轮、马达、运输部机尾及部分小件组装工作，设备组装已完成90%。

中能袁大滩矿业11207运输顺槽掘锚一体机的投用后，将为千万吨级智能化矿井建设发挥有力保障作用。综掘一队全体干部职工将坚守初心使命，攻坚克难、勇往直前，为再造一个强大中能而努力奋斗。（贺剑峰）

## 中国煤科太原研究院：荣获“先进班组”及“先进个人”称号

近日，中国能源化学地质工会印发《关于“建功‘十四五’·奋进新征程”全国煤炭行业矿山智能化建设劳动和技能竞赛优胜单位、先进班组和先进个人的通报》，中国煤科太原研究院“煤海蛟龙”技术保障团队荣获“先进班组”称号，天玛智控王峰荣获“先进个人”称号。

“煤海蛟龙”技术保障团队是一支扎根市场、甘于奉献、勇于拼搏、善于协作的团队，由软岩采掘组、智能检测组和运输支护组组成，现有团队成员16人，党员8人，平均年龄38岁。自2019年5月成立以来，在“煤海蛟龙”快速掘进系统配套服务方面，攻坚克难，屡立战功，取得了突出的成果，显著提高了售后服务整体技术水平。

王峰，天玛智控科技发展部主任，副研究员。该同志参加工作十余年以来，一直从事煤矿综采无人化智能开采控制技术研究，主持、参与完成科研项目近20项，获奖省部级科技成果9项，发表论文10余篇，凭借认真、负责、精益求精、创新的工作态度成长为煤炭行业综采智能化开采领域青年专家。“十四五”期间，该同志主动承担煤矿无人化采煤技术攻关任务，组建“揭榜挂帅”团队进行“无人化采煤控制系统研发与应用”项目攻坚，目前项目已得到推广应用。（郭欣）

## 第一届中国煤科品牌发布会在北京举行



资料图片

为认真贯彻落实习近平总书记关于品牌建设的重要指示精神，落实国务院国资委部署要求，推进中国煤科品牌建设，进一步提高企业核心竞争力，加快建设世界一流企业，近日，中国煤科在北京举行首届品牌发布会。中国煤科品牌IP形象“煤可”精彩亮相，四大类20项明星品牌正式发布。国务院国资委社会责任局副局长汪洋出席发布会并讲话，中国煤科党委书记、董事长胡善亭致辞。中国煤炭工业协会党委书记李廷江，国务院国资委新闻中心品牌传播处处长李瑛，国家市场监督管理总局质量管理处处长陈伟亮，国家能源集团、中煤集团、京东工业等企业领导以及本次明星品牌评审委员会专家代表等出席发布会。（郭欣）